他們的故事
最近有三位學員的表現，讓我非常開心。開心他們即將踏入全球金融界夢寐以求的CFA、FRM菁英殿堂。身為老師的我，以他們為榮！在此特別為文，與大家分享他們的故事。
故事主角一：誠文

2014年8月13日早上，也就是CFA協會公布CFA Level 3成績的那一天，我打開 facebook收件匣，看到誠文的留言，以下是我與誠文的對話：
誠文：Hello老師，最近還好嗎？上課還順利嗎？告訴老師一個好消息，我CFA過了！

我：Good for you! FRM Part II?

誠文：Yes, Part II去年過了.

我：What's next? I am proud of you. Go! go!

誠文：I am now attending summer school in UC Berkeley. Then I need to serve in the military first.

我：When you come back to Taiwan, we must take time for a chat.

誠文：OK!!!

誠文：其實想一想 當初也是老師帶我考證照的，一轉眼就過好幾年了，覺得很慶幸，當初下決心考FRM。
我：It's my pleasure.
誠文：還好我當初FRM Part I有撐住沒放棄~老師功勞大了!!

我：Life is not easy, you still have a long way to go, but you have a greater chance than others. I am pretty sure, you will always do your best. It's your Niche. Don't forget it.

誠文：我也從老師那學到踏實的精神，CFA 3個level都是讀官方教材。回國後再去找老師聊！

我：I will be waiting for you.

我與誠文的師生緣是在2010年6月，他是我在高雄開設「CFA/FRM國際金融證照輔導課程」第一期的FRM課程學生。當時他是國立中山大學大二學生，想考CFA證照，但CFA協會規定報考CFA Level 1的資格必須是大四以上，因此我建議他先考FRM Part I、Part II，然後再循序漸進地報考CFA三個level，當下他同意了我的建議。當年（2010）11月他通過FRM Part I考試。

之後，當他要準備CFA Level 1考試時，特別來我家找我，問我該如何準備。我拿出CFA協會的六本官方版本，教他如何研讀。因此，在這次的facebook對話的最後一段，他特別強調「我也從老師那學到踏實的精神，CFA 3個level都是讀官方教材。」
從2010年11月通過FRM Part I考試開始到今年8月，這四年間，誠文不僅完成碩士學位，還陸續完成CFA Level 1、CFA Level 2、FRM Part II及CFA Level 3國際金融證照考試。值得一提的是，這些考試都是高難度，而且都是「一試」高中。

不到25歲的誠文，有如此能量的展現，除了他的聰慧資質外，我認為，積極學習態度是必然的結果。
誠文最近正在美國參加UC Berkeley的summer school課程，他在facebook有感而發：看到大陸大一、大二的留學生，在台上用英文侃侃而談，就像是在TED Talk的演講，激勵他回台灣要更加努力。

故事主角二：Vincent
2014年8月13日十二點四十分，收到Vincent的電郵：
老師，
我是Vincent，剛剛收到CFAI 寄來的exam result，我考過三級了!
謝謝老師去年鼓勵我考三級，想跟你分享一下我的喜悅~~~~
Vincent
Vincent是我CFA Level 2一對一學生，我們是在2012年年初結為師生緣。他是三個孩子的爸，住在台中。當時為了上課方便，他還特別到高雄租房子，但在幾次課程後，他搬回台中，改以視訊與我一對一上課。

Vincent相當用功，「自主學習」能力也相當強。因此，我們的上課方式是，他自己先研讀，然後把問題丟給我，上課時間就針對這些問題討論。因此，一對一的18小時課程時數，在他上考場前還沒用完。
Vincent在2012年6月高標通過CFA Level 2考試後，並沒有馬上投入CFA Level 3的考試。他對我說，CFA Level 3更難，他還沒準備好面對。因此，他大部分的時間是在忙著自己的投資理財，以及擔任母親友人的投資理財諮詢工作。
去年，他來高雄看我，我鼓勵他「打鐵趁熱」，儘快拿下CFA Level 3考試，然後進入外資公司擔任基金經理人，學學他們是如何運作的。很高興，Vincent跨過了CFA資格門檻，接下來就看他如何施展了。

Vincent畢業於南台科技大學機械系，在美國讀了一個MBA碩士學位。我覺得他今天的優異表現，是他腳踏實地、從不放棄的態度。
故事主角三：超舜

今年六月初，超舜來高雄看我，與我分享即將在八月赴英國攻讀碩士學位的好消息。

從他眉宇間所展現的信心，我知道他的未來不是夢！ 
超舜與我在2011年6月結師生緣。當時他剛從國立高雄大學資訊工程系畢業，正為國立中山大學一位教授擔任助理工作。他經朋友介紹來看我，希望我能給他個建議。當時我以他毫無財務金融專業知識背景，若從CFA證照開始，恐怕曠日費時；而他讀的資訊工程，有計量基礎，參加偏重計量的FRM證照考試，較容易先馳得點。他接受了我的建議。

投入FRM證照考試，超舜的拼勁讓我感動。我要求他課前要先詳讀當週上課的單元，並把看不懂的地方email給我，以方便我有充分的時間準備。因此，在課堂上，我們大部分透過互動討論，讓他們對問題有更深刻的理解。

除了每週六的例行輔導課程外，考前，超舜還希望每週找一個清晨五點半至七點的時間來我家問問題，我很樂意，所以我們的「清晨約會」一直進行了兩個月。
果然，皇天不負苦心人，當年（2011）11月的FRM考試，他一舉通過FRM Part 1及Part 2考試。對當初連VaR的算法都搞不太清楚門外漢而言，誠屬不易！這也證明事在人為。
資訊工程的專業背景，加上跨領域的FRM國際金融證照「護持」，找工作的優勢當然比別人多。2012年3月中旬，他順利的進入了國內四大會計師事務所的安侯建業會計師事務所（KPMG）工作。今年（2014）1月31日，他來信向我拜年，還分享他在KPMG升職的好消息。

超舜是個勤奮、貼心、肯吃苦、愛助人的年輕人。他告訴我，從小父母離異，阿嬷代母把他帶大，他每天晚上睡前必須與阿嬷通個電話，才能安心入眠。

超舜目前人在英國攻讀碩士學位，我相信遠在地球這一端的阿嬷，每天仍能聽到乖孫的噓寒問暖。我真為超舜的阿嬷高興！
